

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 《共同构建人类命运共同体》

新华社北京1月1日电 2021年1月1日出版的今年第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2017年1月18日在联合国日内瓦总部的演讲《共同构建人类命运共同体》。

文章强调，人类正处在大发展大变革大调整时期，也正处在一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代。世界怎么了、我们怎么办？这是

整个世界都在思考的问题，也是我一直在思考的问题。让和平的新火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，是各国人民的期待，也是我们这一代政治家应有的担当。中国方案是：构建人类命运共同体，实现共赢共享。

文章指出，构建人类命运共同体，关键在行动。国际社会要从伙伴关系、安全格局、经济发

展、文明交流、生态建设等方面作出努力。坚持对话协商，建设一个持久和平的世界。坚持共建共享，建设一个普遍安全的世界。坚持合作共赢，建设一个共同繁荣的世界。坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界。坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界。

文章指出，世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。面向未来，第一，中国维护世界和

平的决心不会改变，第二，中国促进共同发展的决心不会改变，第三，中国打造伙伴关系的决心不会改变，第四，中国支持多边主义的决心不会改变。文章指出，构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。中国愿同联合国广大成员国、国际组织和机构一道，共同推进构建人类命运共同体的伟大进程。

### 经习近平批准中央军委印发《条例》及配套法规 加快锻造德才兼备的高素质专业化军官队伍

新华社北京1月1日电 经中央军委主席习近平批准，中央军委日前印发《现役军官管理暂行条例》，以及《现役军官选拔补充暂行规定》、《现役军官教育培训暂行规定》、《现役军官考核暂行规定》、《现役军官晋升任用暂行规定》、《现役军官交流暂行规定》、《现役军官退役暂行规定》、《现役军官待遇级别管理暂行规定》、《专业军官管理暂行规定》、《关于推进军官岗位管理的意见》、《关于推进军官职业发展路径管理的意见》、《关于规范军官制度改革中等级转换办法和过渡政策的通知》等配套法规，均自2021年1月1日起施行。

《现役军官管理暂行条例》及相关配套法规，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，坚决贯彻军委主席负责制，全面落实新时代党的组织路线，坚持党对军队的绝对领导，坚持聚焦备战打仗，着眼建立中国特色军官职业化制度，调整重塑军官等级制度，创新完善军官分类管理、服役、职业发展管理、待遇保障等制度，为加强新时代军官队伍建设提供了基本遵循和制度支撑。

《现役军官管理暂行条例》及相关配套法规的发布施行，标志着军官制度改革实现重大突破、建立中国特色军官职业化制度取得实质进展，对军队建设发展具有重大战略意义和长远历史意义，必将全面提高军官管理专业化、精细化、科学化水平，加快锻造德才兼备的高素质专业化军官队伍，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供坚强组织保证和有力人才支撑。

# “每个人都了不起！”

## ——习近平主席二〇二一年新年贺词激扬奋斗伟力



2021年元旦的第一缕阳光照耀在上海临港新片区的滴水湖畔。

本报记者 邢千里 摄

“向所有平凡的英雄致敬！”  
“我为伟大的祖国和人民而骄傲，为自强不息的民族精神而自豪！”  
“我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌！”  
……  
寒冷的冬夜，聆听着2021年走来的脚步声，感受着习近平主席新年贺词传递的温暖，每一个平凡的你我，都仿佛看到了自己一年来全力奋斗的身影。心怀美好梦想，每一位了不起的中华儿女，以奋斗的姿态风雨兼程、笃定前行。  
再见，极不平凡的2020；你好，奋斗不息的2021。

### “平凡铸就伟大，英雄来自人民”

伴随新年第一缕阳光，武汉市金银潭医院ICU科室中年龄最小的护士梁顺层层裹上防护服，再次走进隔离病房。  
“逆行出征的豪迈”“顽强不屈的坚守”“患难与共的担当”“英勇无畏的牺牲”“守望相助的感动”……新年贺词里的这些语句，串联起梁顺的无数回忆。疫情突如其来，年轻的梁顺在战“疫”最前线坚守了120天。“感觉突然间就长大了。”梁顺说，“习主席在贺词中提到我们青年一代并寄予厚望。我也将尽百倍努力。”  
“将涓滴之力汇聚成磅礴伟力，构筑起守护生命的铜墙铁壁”——新年贺词的话语，让那些难忘的一幕幕再次涌上我们心头。2020年2月1日，彭勇志驱车5小时，跨越400多公里，从家乡直抵雷神山医院工地，负责通风管道的架设和调试，一干就是8天。对新年贺词中那句“无数人以生命赴使命、用挚爱护苍生”，他也有更加深刻的体会：“每个人都愿意贡献自己的力量，这是一场来之不易的胜利。”  
“我们还抵御了严重洪涝灾害，广大军民不畏艰险，同心协力抗洪救灾，努力把损失降到了最低。”聆听完新年贺词，安徽省阜南县部台乡党委副书记刘晓妮仿佛又回到那些奋战在大堤上的日子。2020年8月，习近平总书记来安徽考察，看望慰问防汛抗洪救灾先进典型代表时，刘晓妮也在其中。

### “艰难方显勇毅，磨砺始得玉成”

“5、4、3、2、1、0！”2020年12月31日深夜，国务院扶贫办大楼悬挂的“脱贫攻坚倒计时”电子牌前，人们齐声高喊，鼓掌欢呼。“2020年，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利。”新年贺词对8年来战斗在脱贫攻坚一线的奋斗者们给予高度肯定。“正如习近平主席所说，我们啃下了最难啃的‘硬骨头’！”站在电子牌前，国务院扶贫办派驻甘肃省定西市渭源县挂职的扶贫干部张显峰心潮澎湃。  
“争分夺秒复工复产，全力以赴创新创造”，习近平主席的话语，让全国劳动模范、宁波舟山港桥吊司机竺士杰回想起那些难忘的日日夜夜。“2020年3月，总书记来到舟山港，希望我们‘在战胜各种困难之后，仍然能够取得优异的成绩，打造世界一流强港’。这大半年，我们咬紧牙关、同心协力，交出了亮眼的答卷。”  
广袤无垠的太空中，“天问一号”向着火星步履不停。北京航天飞行控制中心，航天科技人员正日夜密切关注着它的飞行状态。听到习近平主席在新年贺词中特意提到“天问一号”等科学探测实现重大突破，中国航天科技集团五院技术顾问叶培建院士激动不已：“这是对我们所有航天人克服疫情影响、众志成城完成国家任务的最好褒奖。”  
“征途漫漫，惟有奋斗”  
晚七时，正与客户洽谈业务的奥比中光科技股份有限公司董事长兼首席执行官黄源浩特意暂停下来，专门聆听了习近平主席新年贺词。两个多月前，他曾在深圳经济特区建立40周年庆祝大会现场聆听了总书记的重要讲话。“习主席再次提到续写更多‘春天的故事’，让身处改革热土的深圳人备受鼓舞。”  
百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。在新年贺词中听到“上海石库门”，中共一大会议纪念馆副馆长徐明深感责任重大。如今，百年石库门老建筑旁，中国共产党第一次全国代表大会纪念馆正在加紧建设。  
从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，中国共产带领人民跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利。此时此刻，我们已站在新的历史起点上。“守护好中国共产党人的精神家园、讲好建党故事、传承红色基因，这是我们的荣光和使命。我们要以时不我待的责任感、苦干实干的精气神，不忘初心，接过历史的接力棒，以更大勇气和智慧凝聚前行的力量。”展望未来，徐明信心满满。  
新华社记者 施雨岑 丁小溪 王鹏  
(据新华社北京1月1日电)

# 牢牢把住粮食安全主动权

## ——论学习贯彻中央农村工作会议精神

人民日报评论员

粮食安全是国家安全的重要基础，确保粮食安全始终是治国理政的头等大事。习近平总书记反复强调，要牢牢把住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。这一明确要求，对于我们扎实做好新发展阶段“三农”工作具有重要指导意义。

“五谷者，万民之命，国之重宝。”一个国家只有立足粮食基本自给，才能掌握粮食安全主动权，进而才能掌控经济社会发展这个大局。应对新冠肺炎疫情，我国社会始终保持稳定，粮食和重要农产品稳定供给功不可没。2020年，我国粮食生产实现历史性的“十七连丰”，全国粮食总产量为13390亿斤，比上年增长113亿斤，增长0.9%，产量连续6年保持在1.3万亿斤以上。总的来看，我国农业连年丰收，粮食储备充裕，完全有能力保障粮食和重要农产品供给，中国人的饭碗牢牢端在自己手中。习近平总书记强调：“对我们这样一个

有着14亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。”保障国家粮食安全是一个永恒课题，任何时候这根弦都不能松。在外部环境发生深刻变化的复杂形势下，发挥好“三农”的压舱石作用，依靠自身力量端牢自己的饭碗，就能应对各种风险挑战赢得主动，为保持经济健康发展、社会大局稳定奠定基础。

习近平总书记强调：“我们的饭碗应该主要装中国粮”。保障粮食安全，关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略。耕地是粮食生产的命根子，要像保护大熊猫那样保护耕地，严防死守18亿亩耕地红线，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，采取长牙齿的硬措施，落实最严格的耕地保护制度，规范耕地占补平衡，建设国家粮食安全生产带，加强高标准农田建设，加强农田水利建设，实施国家

黑土地保护工程，把黑土地保护作为一件大事来抓，把黑土地用好养好。稳产增产根本出路在科技，要坚持农业科技自立自强，加快推进农业关键核心技术攻关。农业现代化，种子是基础。要开展种源“卡脖子”技术攻关，立志打一场种业翻身仗。

保障粮食安全，就要保障重要农产品有效供给和促进农民持续增收。调动农民种粮积极性，关键在于让农民种粮有赚头。要稳定和加强种粮农民补贴，提升收储调控能力，坚持完善最低收购价政策，扩大完全成本和收入保险范围，创新经营方式，培育好家庭农场、农民合作社，发展适度规模经营，健全专业化社会化服务体系，加强农民农业生产技术和管理能力培训，促进管理现代化。城乡居民食物消费结构在不断升级，农产品供给既要保数量，也要保多样、保质量。要深入推进农业供给侧结构性改革，推

动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，继续抓好生猪生产恢复，促进产业稳定发展，打好农产品贸易这张牌，实施农产品进口多元化战略，支持企业走出去，提高关键物流节点掌控能力，增强供应链韧性。

仓禀实，天下安。地方各级党委和政府要扛起粮食安全的政治责任。不能把粮食当作一般商品，光算经济账、不算政治账，光算眼前账、不算长远账，主产区、主销区、产销平衡区都有责任保面积、保产量，饭碗要一起端，责任要一起扛。此乃国之大事！粮食安全要实行党政同责，“米袋子”省长要负责，书记也要负责。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，持续提升粮食供给保障能力，把粮食安全的主动权牢牢掌握在自己手中，我们就一定能夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利提供有力支撑。

(载1月2日人民日报 新华社北京1月1日电)

## 全球范围率先复苏持续回暖 中国电影市场2020年票房204.17亿元

(上接第一版)而全年的最高单日城市票房纪录也诞生在上海:2020年10月1日,上海在国庆节当日票房3894.29万元,在最高上座率严控在75%的前提下,该数据逆势上扬,超出2019年同期2.3%。

值得一提的是,2020年与观众见面的影片中,不少是在疫情防控中完成创制的作品。《我和我的家乡》以喜剧类型描绘了城市与乡村的小康生活,通过城乡医保、生态建设、产业扶

贫、乡村教育、扶贫一线等篇章,在大银幕上铺展了魅力中国、美丽乡村的鲜活画卷,获得28.3亿元票房。《一点就到家》的创作班底是一群年轻人,勾勒的风貌也是近年来的新生业态——电商,由此

讲述年轻人回乡创业的新时代故事。为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,电影界连推战争片《金刚川》《英雄连》以及纪录片《保家卫国——抗美援朝光影纪实》、动画片《最可爱的人》

## 42公里的苏州河岸线成为上海市民又一条“生活秀带”

(上接第一版)长宁区相关负责人介绍,苏州河长宁段沿线有临空一号公园、风铃绿地、中山公园、华政公共开放空间(规划)等十处公园绿地,将公共空间贯通理念向腹地纵深拓展,为市民群众提供了更好的户外健身休闲运动场地,为全民健身、体育产业发展创造更优的空间。

普陀区创享塔园区负责人孙蒙佳介绍,苏州河普陀段贯通后,园区商业招商从60%一下子提升到了90%。

市民戴先生一家昨天沿着苏州河“打卡”,走进了位于于虹口段的上海大厦咖啡馆咖啡歇一歇。虹口区商务委主任伍志勇表示,苏州河虹口段

沿岸拥有大量历史文化遗存,今后将通过外观改造和内部功能置换,设置高端艺术展馆、画廊和艺术集市,将苏州河北外滩段河畔打造成高端艺术展览交流集散地。

### 一网统管监测人流,“软装”加紧布设

这边厢,市民正尽情亲水游览,而借助城市运行“一网统管”,后台数据也随时记录下这一新气象。黄浦区城运中心主任倪莺介绍,依照后台监测视频看,苏州河黄浦区段人流较以往增长明显,最集中的时间段在下午2点至4点,人们基本都是缓行,慢节奏亲近城市中的新空间,总体秩序平稳可控。

在苏州河静安段,有不少市民来此静享暖阳、欣赏美景。“以前路过这里看着都是光秃秃的,现在都成网红打卡点了。”居